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Briefkasten

Ich bin mir nicht im klaren, ob hier
das Verb im Singular oder Plural
zu stehen hat, ebenso, ob es ,seiner’
oder ,hrer® heilen muf: ,Ein
Fiinftel der Mitglieder kann/kon-
nen unter Angabe seiner/ihrer
Begehren die Durchfithrung ver-
langen*?

Antwort: Subjekt (Satzgegenstand)
ist ,ein Fiinftel, weshalb sich das
Pridikat (Satzaussage) danach zu
richten hat, also ,kann‘, desgleichen
das Pronomen (Fiirwort), also ,sei-
ner‘. Einwandfrei lautet der Satz
daher so: Ein Fiinftel der Mitglie-
der kann unter Angabe seiner Be-
gehren die Durchfiihrung verlan-
gen. — Die Ausrichtung auf das
Attribut ,der Mitglieder® ist aller-
dings auch zu finden, weil es die lo-
gisch wichtigere Angabe enthilt:
Ein Finftel der Mitglieder kénnen
unter Angabe ihrer Begehren die
Durchfiihrung verlangen. Falsch
ist die Mischung der beiden Auffas-
sungen (Ein IFinftel . kann ...
ihrer...). teu.

Was fiir ein Satzglied ist in diesem
Satz ,mein Vater': ,,Sein Freund
ist mein Vater«?

Antwort: In der ilteren Gramma-
tik, die den Bau der deutschen
Sprache mit Hilfe der fiir das La-
tein entwickelten Begriffe zu be-
schreiben versuchte, hitte man den
Satz folgendermalien analysiert:
Sein Freund: Subjekt (Satzgegen-
stand); sein: Attribut (Beifligung);
ist: Kopula (Satzband); mein Vater:
Pridikativ (Aussagewort) in der
besonderen Form eines Prddikats-
nomens (Aussagenennworts); mein:
Attribut. Die Duden-Grammatik
von 1984 analysiert gemdll dem
Satzbauplan 1101 mit etwas ande-
ren Ausdriicken: Freund (Subjekt);

ist: Préadikat; Vater: Gleichsetzungs-
nominativ. Welche Analyse ,die
richtige® ist, 146t sich grundsatzlich
nicht entscheiden, denn eine Gram-
matik ist ein Modell, das die un-
endliche Vielfalt der Sprache stark
vereinfachen mufi, um sie {iber-
haupt Dbeschreibbar zu machen.
Welches Grammatikmodeil ,,besser
ist, hingt weitgehend davon ab,
was flr einem Erkenntnisinteresse
es zu dienen hat. Als Einzelsatz,
ohne sogenannien Kontext und
ohne dafll man die Situation kennt,
aus dem heraus er gesprochen oder
geschrieben wurde, ist dieser Satz
{ibrigens  zweidecutig. Vielleicht
wollte der Sprecher sagen, sein Va-
ter sei der (wahre) Freund des mit

,sein’ genannten Unbekannten;
Freund: Gleichsetzungsnominativ;
Vater: Subjekt. vil.

Wie soll man heute die geldufig ge-
wordenen Worter ,Telefon‘, ,Telex’,
,Teletex* und ,Telefax’ abkiirzen,
daB es irgendwie logisch aussieht?

Antwort: Wenn wir von ,Tel. ab-
sehen, lassen sich diese Worter
zweifellos am besten so in der Ab-

kiirzung wiedergeben: TIf., Tix.,
Ttx. und Tjfx. (Duden und PTT
schweigen sich noch aus.) teu.

Schreibt man die Zeitworter in
diesem Werbespruch groll oder
klein: ,,Denn trinken/Trinken ist
mehyr als Durst loschen/Loschen®?

Antwort: Hier ist beides moglich,
denn man kann fragen: Was tun ist
besser als was tun? oder: Was ist
besser als was? Entsprechend ist
richtig: Denn trinken ist besser als
Durst ldschen, desgleichen: Denn
Trinken ist besser als Durstldschen
(,Durst’ und ,LOschen‘ werden jetzt
zusammengeschrieben). teu.
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Warum heiBt es ,Ziirichsee’, aber
,Bieler See‘, ,Uristier?, aber ,Urner-
boden‘?

Antwort: Dies ist eine Frage, die
schon oft gestellt worden ist. Es
gibt keinen verniinftigen Grund,
weshalb eine Zusammnsetzung mit
einem Orts- oder Landschaftsna-
men das einemal ohne, das andere-
mal mit der Endung -er versehen
wird. Es kann sich Ilediglich um
mehr oder weniger zufillige Bil-
dungen handeln, wobei sicherlich
mitunter der Wohllaut mit ent-
schieden haben mag. Ein solches
Hin und Her haben wir auch bei
StraBennamen, wo es hier z. B. Zi-
richstraBle hei3t, dort aber Zircher
StraBe; Baselstraf3e wechselt ab mit
Basler Stralle, Bernstraflle mit Ber-
ner StraBe usw. Die angefragten
Beispiele kOnnten im Grunde ge-
nausogut ,Z{ircher See‘ bzw. ,Biel-
see‘ lauten — wenn es damals so
iblich geworden wéire; auch der
,Uristier’ konnte ,Urner Stier‘ lau-
ten und der ,Urnerboden‘ (eigent-
lich ,Urner Boden‘) ,Uriboden’. Nun
sind aber diese Benennungen so fest
geworden. teu.

Hat das Wort ,Jahre’ hier ein n als
Endung: ,,Jugendliche unter acht-
zehn Jahre/Jahren haben Kkeinen
Zutritt«<?

Antwort: Die Priposition ,unter
verlangt in diesem Zusamimenhang
den Dativ (Wemfall) weshalb das
Substantiv (Hauptwort) die Endung
mit n aufweisen mufl: Jugendliche
unter achtzehn Jahren haben kei-
nen Zutritt. teu.

Was bedeutet ,Kritikaster?

Antwort: Das Suffix (Nachsilbe)
-aster wird bei vielen Wortern der
alten Sprachen als Ablehnung oder
Verdchtlichmachung gebraucht. Ein
Kritikaster ist also jemand, der das
Recht der Kritik mifibraucht. teu.
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Mufl in diesem Satz ein Komma
stehen: ,,Abgestimmt auf das Sy-
stem und in Abhingigkeit von der
Fassade (,) ist die Ausfithrung zu
wahlen*“?

Antwort: Wiirde der Satz nur so
lauten: In Abhingigkeit von der
Fassade ist die Ausfithrung zu wih-
len, dann konnte kein Komma ste-
hen. Da der Satz aber mit einem
Partizip (Mittelwort) versehen ist
(,abgestimmt auf das System"),
wird dieser Teil satzwertig und
miifte im Grunde vom Hauptisatz
(,ist die Ausfiihrung zu wiahlen®)
durch ein Komma getrennt werden.
Da aber eben dieser Partizipialteil
mit dem Adverbiale (Umstandsbe-
stimmung) durch ,und‘ verbunden
ist, entfidllt das Komma: Abge-
stimmt auf das System und in Ab-
hingigkeit von der Fassade ist die
Ausfithrung zu wihlen. teu.

Warum heilit es eigentlich ,null
Stunden’ statt ,null Stunde‘: ,,Die
Arbeit hat null Stunden gedau-
ert«?

Antwort: Es ist in der Tat unlo-
gisch, von ,Stunden‘ zu sprechen,
wenn es um keine Stunden, nicht
einmal um eine geht. Einen ver-
niinftigen Grund fiir die Anwen-
dung des Plurals (Mehrzahl) gibt
es nicht; es kann sich offensicht-
lich nur um Sprachgebrauch han-
deln. (Vgl. Er gelangte mit 0,01 Se-
kunden Riickstand ans Ziel.) teu.

HeiBt es richtig: ,,ich bin oder ich
habe das Buch durchgangen®?

Antwort: Man sagt: Ich gehe das
Buch durch (Infinitiv/Grundform:
durchgehen), also: Ich bin das Buch
durchgegangen. Wenn das Verb
(Zeitwort) auf dem Grundwort be-
tont wird — was auch moglich ist,
ohne dalB} der Sinn idndern mulb, also
durchgehen —, dann heilit es: Ich
durchgehe das Buch, folglich: Ich
habe das Buch durchgangen. teu.
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